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TỈNH ỦY TIỀN GIANG

        ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM
                  *




    Tiền Giang, ngày 27 tháng 4 năm 2022
       Số 12-NQ/TU

NGHỊ QUYẾT

về lãnh đạo xây dựng thị xã Gò Công trở thành
thành phố Gò Công vào năm 2025

-----
Thị xã Gò Công đóng vai trò là đô thị hạt nhân vùng phía Đông của tỉnh, việc thành lập thành phố Gò Công tạo điều kiện phát huy hơn nữa những tiềm năng, lợi thế sẵn có nhằm thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội của địa phương và của cả khu vực. Xây dựng thị xã Gò Công trở thành thành phố thuộc tỉnh vừa phản ánh đúng vị thế, thực tiễn phát triển, tốc độ đô thị hóa của địa phương, vừa là tâm huyết, trách nhiệm của Đảng bộ, chính quyền, nhân dân tỉnh Tiền Giang và đặc biệt là các huyện phía Đông của tỉnh; phù hợp với quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế - xã hội, chương trình phát triển đô thị, các định hướng quy hoạch ngành, lĩnh vực có liên quan. Xuất phát từ yêu cầu trên, Ban Thường vụ Tỉnh ủy ban hành Nghị quyết về lãnh đạo xây dựng thị xã Gò Công trở thành thành phố Gò Công vào năm 2025, như sau:

I- ĐẶC ĐIỂM TÌNH HÌNH

Thị xã Gò Công là đô thị có giá trị văn hóa - lịch sử lâu đời của tỉnh nói riêng và của vùng đất Nam Bộ nói chung. Trải qua nhiều giai đoạn lịch sử, ngày 16/2/1987, Hội đồng Bộ trưởng ban hành Quyết định 37-HĐBT về việc thành lập thị xã Gò Công, tỉnh Tiền Giang. Ngày 21/01/2008, Chính phủ ban hành Nghị định 09/2008/NĐ-CP về việc điều chỉnh mở rộng địa giới hành chính thị xã Gò Công như ngày nay.
Thị xã Gò Công có diện tích tự nhiên 101,69 km2 và quy mô dân số 147.358 người (bao gồm dân số đã được quy đổi theo quy định); có 12 đơn vị hành chính cấp xã trực thuộc (05 phường và 07 xã). Năm 2017, thị xã Gò Công đạt chuẩn đô thị loại III; năm 2020, được công nhận đạt chuẩn “Văn minh đô thị” giai đoạn 2016 - 2020 và hoàn thành nhiệm vụ xây dựng nông thôn mới.

Với vị trí địa lý là đầu mối giao thông vận tải, là cửa ngõ phía Đông nối liền tỉnh Tiền Giang với thành phố Hồ Chí Minh theo tuyến Quốc lộ 50 qua cầu Mỹ Lợi; giao thông đường thủy có sông Vàm Cỏ nối với kênh Chợ Gạo ra sông Tiền và nối với sông Soài Rạp ra biển Đông. Trong những năm qua, thị xã Gò Công đang phát huy vai trò là trung tâm phát triển khu vực phía Đông của tỉnh. Tốc độ tăng trưởng kinh tế bình quân hàng năm đạt 6,72%; tổng vốn đầu tư toàn xã hội tăng bình quân giai đoạn 2016 - 2020 là 30,3%/năm; chuyển dịch cơ cấu kinh tế theo hướng thương mại - dịch vụ, công nghiệp - xây dựng, nông nghiệp; giá trị sản xuất công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp tăng bình quân hàng năm 15,44%; giá trị thương mại, dịch vụ tăng bình quân hàng năm 16,01%. Thu ngân sách đều vượt dự toán, tốc độ tăng thu bình quân hàng năm 16,26%. Thu nhập bình quân đầu người năm 2020 đạt 60,1 triệu đồng; tỷ lệ hộ nghèo còn 2,28% (theo chuẩn giai đoạn 2015 - 2020). Kết cấu hạ tầng được tập trung đầu tư xây dựng, các cơ sở văn hóa, giáo dục, y tế, thể dục - thể thao, hệ thống điện, cấp nước, viễn thông được đầu tư khá đồng bộ. Công tác quốc phòng, an ninh chính trị và trật tự an toàn xã hội được giữ vững, ổn định.

Tuy nhiên, đối chiếu với các quy định về tiêu chuẩn của thành phố thuộc tỉnh, thị xã Gò Công còn một số nội dung chưa đạt. Tỉ lệ số phường trên tổng số đơn vị hành chính cấp xã chỉ đạt 41,6%. Tốc độ tăng trưởng kinh tế khá nhưng chưa bền vững; thương mại, dịch vụ, du lịch chưa được khai thác tương xứng tiềm năng, nhất là ngành du lịch chưa được đầu tư đúng mức về cơ sở hạ tầng, chưa tạo được điểm nhấn đặc thù để thu hút du khách; nông nghiệp còn chiếm tỷ trọng cao trong cơ cấu kinh tế; vốn đầu tư cho phát triển đô thị còn hạn chế.

II- QUAN ĐIỂM, MỤC TIÊU

1. Quan điểm

- Tập trung đầu tư phát triển thị xã Gò Công với vai trò là đô thị hạt nhân vùng kinh tế - đô thị phía Đông của tỉnh; xây dựng và phát triển thị xã toàn diện về các mặt của đời sống kinh tế - xã hội, trong đó tăng cường đầu tư phát triển hệ thống kết cấu hạ tầng đô thị đồng bộ, đáp ứng theo quy định của thành phố thuộc tỉnh.
- Kết hợp phát triển kinh tế - xã hội với đảm bảo quốc phòng, an ninh, giữ vững ổn định chính trị và trật tự an toàn xã hội.

- Việc thành lập 04 phường và thành lập thành phố Gò Công thực hiện theo đúng quy định tại Nghị quyết 1211/2016/UBTVQH13 ngày 25/5/2016 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về tiêu chuẩn của đơn vị hành chính và phân loại đơn vị hành chính và các văn bản quy phạm pháp luật có liên quan.
- Việc xây dựng thành phố Gò Công là sự nghiệp của toàn Đảng bộ và nhân dân trong tỉnh nói chung và Đảng bộ, chính quyền, nhân dân thị xã Gò Công nói riêng; do đó, cần phải tập trung tuyên truyền, vận động, tổ chức cho cán bộ, đảng viên thống nhất, nhân dân đồng thuận về nhận thức và thực hiện để trở thành thành phố Gò Công vào năm 2025.
2. Mục tiêu

2.1. Mục tiêu chung
Xây dựng, phát triển thị xã Gò Công thành thành phố Gò Công chậm nhất vào năm 2025, để thành phố Gò Công trở thành một trong những trung tâm kinh tế, văn hóa, xã hội, khoa học - công nghệ, dịch vụ và du lịch; thể hiện vai trò là động lực thúc đẩy sự tăng trưởng chung của tỉnh; đạt tốc độ tăng trưởng kinh tế bền vững; có hệ thống kết cấu hạ tầng đô thị được đầu tư đồng bộ, văn minh, hiện đại, có môi trường đô thị xanh, sạch, đẹp; gắn phát triển kinh tế với văn hóa, xã hội, bảo vệ môi trường, góp phần nâng cao đời sống vật chất và tinh thần của nhân dân; giữ vững quốc phòng, an ninh; xây dựng hệ thống chính trị vững mạnh với đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức có bản lĩnh chính trị vững vàng, trình độ chuyên môn, năng lực lãnh đạo, quản lý đáp ứng yêu cầu thực tiễn.
2.2. Mục tiêu cụ thể đến năm 2025
- Gia tăng quy mô dân số, phấn đấu đạt khoảng 150 ngàn người (bao gồm dân số thống kê thường trú và dân số tạm trú đã quy đổi);
- Thu nhập bình quân đầu người tối thiểu đạt 1,05 lần so với thu nhập bình quân cả nước.

- Mức tăng trưởng kinh tế và tỉ lệ hộ nghèo trung bình 03 năm gần nhất đạt bình quân của tỉnh;
- Tỉ trọng công nghiệp, xây dựng và dịch vụ đạt 80% trong cơ cấu kinh tế.
- Tỷ lệ lao động phi nông nghiệp khu vực nội thị đạt từ 80% trở lên.

- Quy mô dân số, cơ cấu, trình độ phát triển kinh tế - xã hội và hệ thống cơ sở hạ tầng đô thị của 04 xã dự kiến thành lập phường đảm bảo theo quy định. Thành lập thêm 04 phường, nâng tỉ lệ số phường trên tổng số đơn vị hành chính cấp xã đạt 75%.
- Đến năm 2025, đạt tiêu chí của thành phố thuộc tỉnh theo Nghị quyết 1211/2016/UBTVQH13 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội và các văn bản quy phạm pháp luật có liên quan.

III- NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP

1. Tăng cường công tác chỉ đạo, tuyên truyền, nâng cao nhận thức của cán bộ, đảng viên và nhân dân, phát huy dân chủ ở cơ sở gắn với nhiệm vụ phát triển đô thị
- Tập trung lãnh đạo, chỉ đạo xây dựng và phát triển thị xã Gò Công tương xứng với vai trò hạt nhân của vùng kinh tế - đô thị phía Đông của tỉnh, trở thành thành phố Gò Công vào năm 2025.
- Tuyên truyền nâng cao nhận thức cho cán bộ, đảng viên và nhân dân về vị trí và tầm quan trọng, sự cấp thiết cần tập trung xây dựng và phát triển đô thị Gò Công trở thành thành phố thuộc tỉnh, gắn với mục tiêu phát triển chung của tỉnh theo hướng công nghiệp hóa, hiện đại hóa.

- Phát huy dân chủ ở cơ sở, thực hiện tốt công tác dân vận gắn với công tác tuyên truyền, tạo sự đồng thuận cao trong cán bộ, đảng viên và nhân dân trong suốt quá trình xây dựng thành phố Gò Công.
2. Quy hoạch và xây dựng kết cấu hạ tầng đô thị

- Tiến hành điều chỉnh, bổ sung quy hoạch đô thị Gò Công thành thành phố thuộc tỉnh; quy hoạch mở rộng không gian đô thị, tiến hành đánh giá bổ sung về phân loại đô thị đối với xã Long Thuận, Long Hưng, Long Chánh và Long Hòa theo tiêu chuẩn đô thị loại III để chuẩn bị cho việc thành lập phường thuộc thị xã Gò Công.
- Tập trung triển khai công trình, dự án phát triển hạ tầng đô thị của thị xã Gò Công và của các xã Long Thuận, Long Hưng, Long Chánh, Long Hòa để đảm bảo các yêu cầu về kết cấu hạ tầng đô thị theo quy định để thành lập phường và thành lập thành phố thuộc tỉnh.
3. Phát triển kinh tế
- Tiếp tục khai thác, phát huy các tiềm năng, lợi thế sẵn có của thị xã, gắn với huy động, sử dụng có hiệu quả các nguồn lực bên ngoài để đầu tư phát triển. Tiếp tục duy trì tăng trưởng kinh tế nhanh và bền vững, bảo đảm tiến bộ, công bằng xã hội, nâng cao chất lượng cuộc sống của nhân dân; sử dụng hiệu quả tài nguyên thiên nhiên và bảo vệ môi trường sinh thái. Tăng cường mở rộng quan hệ hợp tác, chủ động hội nhập, xây dựng nền kinh tế mở, đưa khoa học và công nghệ vào tất cả các lĩnh vực sản xuất, đời sống để nâng cao sức cạnh tranh của nền kinh tế.

- Tiếp tục rà soát, bổ sung danh mục các dự án cần kêu gọi đầu tư; tập trung đẩy mạnh việc kêu gọi, thu hút các nguồn lực đầu tư phát triển kinh tế theo hướng thương mại - dịch vụ, công nghiệp - xây dựng, nông nghiệp. Đẩy mạnh công tác quảng bá, giới thiệu, xúc tiến thu hút các doanh nghiệp trong và ngoài nước đầu tư vào thị xã; tiếp tục cải thiện môi trường đầu tư, sản xuất, kinh doanh; đầu tư và tạo điều kiện về hạ tầng, sẵn sàng tiếp nhận các dự án đầu tư.
- Đa dạng hóa các hình thức huy động vốn, tạo vốn, mở rộng các nguồn thu, huy động tốt nguồn lực trong nhân dân. Đẩy mạnh kêu gọi đầu tư, xã hội hóa, khuyến khích nhân dân tham gia các hoạt động phát triển kết cấu hạ tầng theo phương thức nhà nước và nhân dân cùng làm.

4. Phát triển văn hóa - xã hội
- Tiếp tục phát triển và nâng cao chất lượng hoạt động văn hoá, thể dục, thể thao để phục vụ nhu cầu người dân. Chú trọng bảo tồn và phát huy giá trị các di tích lịch sử - văn hoá, danh lam thắng cảnh và các loại hình nghệ thuật tiêu biểu của cộng đồng dân cư. Đẩy mạnh xã hội hóa các hoạt động văn hóa, xây dựng các thiết chế văn hóa; xây dựng nếp sống văn hóa nông thôn, văn minh đô thị.

- Hoàn chỉnh hạ tầng và trang thiết bị Bệnh viện Đa khoa khu vực Gò Công, Trung tâm y tế thị xã, Trung tâm dịch vụ hành chính thị xã. Xây dựng các công trình kiến trúc tiêu biểu, trùng tu, tôn tạo các công trình di tích văn hóa, lịch sử như di tích Dinh Tỉnh trưởng Gò Công, sân vận động thị xã, quần thể căn cứ Tỉnh ủy Gò Công gắn với chiến thắng Ao Vông (xã Bình Xuân), xây dựng hoàn chỉnh trụ sở làm việc các xã, phường; cải tạo nâng cấp, xây mới trụ sở các ấp, khu phố và đảm bảo các trạm y tế xã, phường đạt chuẩn quốc gia về y tế. Đầu tư xây dựng trường học các cấp theo chuẩn quốc gia, chú trọng việc mời gọi đầu tư theo hình thức xã hội hóa.

- Đẩy mạnh đào tạo nghề gắn với nhu cầu lao động của các doanh nghiệp, cơ sở sản xuất kinh doanh trên địa bàn, góp phần giải quyết việc làm, thu hút lao động, gia tăng dân số cơ học, góp phần chuyển dịch cơ cấu lao động địa phương.

5. Quốc phòng - an ninh

Thực hiện tốt nhiệm vụ quốc phòng, quân sự địa phương; xây dựng các tiềm lực trong khu vực phòng thủ, nền quốc phòng toàn dân, thế trận quốc phòng toàn dân gắn với thế trận an ninh nhân dân trên địa bàn ngày càng vững chắc; xây dựng lực lượng vũ trang vững mạnh toàn diện, đáp ứng yêu cầu thực hiện nhiệm vụ trong tình hình mới. Kết hợp chặt chẽ, hiệu quả giữa phát triển kinh tế - xã hội với củng cố quốc phòng - an ninh.
Nâng cao chất lượng, hiệu quả phong trào “Toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc”. Triển khai thực hiện có hiệu quả công tác phòng ngừa, đấu tranh, trấn áp, kiềm chế các loại tội phạm và các hành vi vi phạm pháp luật, đảm bảo giữ vững an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội trong mọi tình huống.

6. Nâng cao năng lực lãnh đạo, sức chiến đấu của Đảng bộ; xây dựng hệ thống chính trị trong sạch, vững mạnh

Tập trung xây dựng Đảng bộ trong sạch, vững mạnh toàn diện cả về tư tưởng, chính trị, đạo đức, tổ chức và cán bộ. Thực hiện nghiêm các nguyên tắc tổ chức và sinh hoạt Đảng, giữ vững sự đoàn kết, thống nhất cao trong toàn Đảng bộ và sự đồng thuận xã hội.

Thường xuyên rà soát, sắp xếp, kiện toàn tổ chức bộ máy các cấp tinh gọn, hiệu lực, hiệu quả; xây dựng bộ máy chính quyền năng động, hành động và phục vụ. Đẩy mạnh xây dựng chính quyền điện tử, chính quyền đô thị, cải cách hành chính, nâng cao các chỉ số liên quan đến cải cách hành chính. Phấn đấu thị xã Gò Công nằm trong nhóm dẫn đầu của tỉnh về cải cách hành chính. Chú trọng xây dựng đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức, nhất là đội ngũ cán bộ lãnh đạo, quản lý các cấp đủ về số lượng, chất lượng, đáp ứng yêu cầu lãnh đạo, quản lý, phát triển đô thị trong tương lai.

IV- TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Đảng đoàn Hội đồng nhân dân tỉnh lãnh đạo Hội đồng nhân dân tỉnh  đưa vào Nghị quyết về xây dựng thị xã Gò Công đến năm 2025 thành thành phố thuộc tỉnh và cụ thể hóa từng năm cho phù hợp.

2. Ban Cán sự đảng Ủy ban nhân dân tỉnh lãnh đạo Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành kế hoạch cụ thể phù hợp với điều kiện của thị xã Gò Công để tổ chức thực hiện.

3. Ban Chấp hành Đảng bộ thị xã Gò Công lãnh đạo, tổ chức thực hiện hiệu quả Nghị quyết này; chỉ đạo lập Đề án xây dựng thị xã Gò Công thành thành phố thuộc tỉnh, trình các cấp có thẩm quyền phê duyệt; chủ động đề xuất cơ chế, chính sách để thực hiện; thường xuyên phối hợp chặt chẽ với các sở, ngành liên quan trong quá trình tổ chức thực hiện Nghị quyết. Lãnh đạo, chỉ đạo các chi, đảng bộ cơ sở, Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể trực thuộc quán triệt Nghị quyết đến cán bộ, đảng viên, đoàn viên, hội viên và nhân dân để thống nhất thực hiện.
4. Các Ban Đảng Tỉnh ủy theo chức năng, nhiệm vụ, phối hợp với Ban Thường vụ Thị ủy Gò Công và các cơ quan liên quan tổ chức thực hiện tốt Nghị quyết này. Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy chỉ đạo, định hướng hệ thống tuyên giáo và các cơ quan thông tin truyền thông tuyên truyền nội dung Nghị quyết.
5. Mặt trận Tổ quốc, các đoàn thể tổ chức tuyên truyền, quán triệt chủ trương xây dựng thị xã Gò Công trở thành thành phố vào năm 2025 nhằm nâng cao nhận thức, tạo sự thống nhất, đồng thuận, quyết tâm thực hiện trong cán bộ, đảng viên và nhân dân.

6. Định kỳ hàng năm, Ban Thường vụ Thị ủy Gò Công, Ban Cán sự đảng Ủy ban nhân dân tỉnh báo cáo kết quả lãnh đạo, chỉ đạo và tổ chức thực hiện Nghị quyết cho Ban Thường vụ Tỉnh ủy. 
	Nơi nhận: 




                          

- VPTW (HN, TP.HCM);

- Các Ủy viên BCH Đảng bộ tỉnh;

- Các ban đảng, BCS đảng, đảng đoàn; 

- Các sở, ban, ngành, MTTQ và đoàn thể tỉnh;

- Cấp ủy huyện (tương đương);

- HĐND, UBND, UBMTTQ thị xã Gò Công;

- PCVP TU (TH);

- Phòng Tổng hợp;

- Lưu Văn Phòng Tỉnh ủy.
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