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TỈNH ỦY TIỀN GIANG                            
     ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM
 
* 
  Tiền Giang, ngày 15 tháng 6 năm 2022

  Số 13-NQ/TU

NGHỊ QUYẾT

về lãnh đạo xây dựng và phát triển huyện Tân Phú Đông

đến năm 2025 và định hướng đến năm 2030

-----
Huyện Tân Phú Đông được thành lập theo Nghị định 09/2008/NĐ-CP, ngày 21/01/2008 của Chính phủ, có 6 xã thuộc vùng bãi ngang ven biển, điều kiện tự nhiên không thuận lợi, kết cấu hạ tầng kinh tế - xã hội chưa đồng bộ, tỷ lệ hộ nghèo cao, đời sống của nhân dân còn nhiều khó khăn. Để tiếp tục khai thác, sử dụng có hiệu quả các nguồn lực, tập trung đầu tư có trọng điểm, phù hợp với lợi thế so sánh, phát huy nội lực của địa phương và tăng cường liên kết với các địa phương trong vùng phía Đông của tỉnh và với tỉnh Bến Tre; ngoài ra, với vị trí giáp biển, là địa bàn, khu vực phòng thủ trọng yếu của tỉnh cần phải đẩy mạnh phát triển kinh tế, ổn định đời sống nhân dân, góp phần xây dựng khu vực phòng thủ vững chắc. Xuất phát từ đặc điểm trên, Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh ban hành Nghị quyết về lãnh đạo xây dựng và phát triển huyện Tân Phú Đông đến năm 2025 và định hướng đến năm 2030 như sau:
I- ĐẶC ĐIỂM TÌNH HÌNH
Những năm qua, huyện Tân Phú Đông tập trung đẩy mạnh phát triển sản xuất nông nghiệp, chuyển đổi cơ cấu cây trồng, vật nuôi, ứng dụng các tiến bộ khoa học kỹ thuật và công nghệ mới vào sản xuất; qua đó, kinh tế chuyển dịch theo hướng giảm tỷ trọng nông nghiệp, tăng tỷ trọng công nghiệp và dịch vụ. Năm 2020, tổng giá trị sản xuất theo giá hiện hành đạt 4.861 tỷ đồng, tăng 1,24 lần so với năm 2015. Kết cấu hạ tầng kinh tế - xã hội, nhất là giao thông, thủy lợi, nước sinh hoạt được tập trung đầu tư, bộ mặt nông thôn ngày càng khởi sắc. Lĩnh vực văn hóa, xã hội có bước phát triển, chính sách an sinh xã hội, giảm nghèo, giải quyết việc làm được thực hiện đồng bộ, hiệu quả. Quốc phòng - an ninh được giữ vững. Hiệu lực, hiệu quả hoạt động của chính quyền, cải cách hành chính từng bước được nâng lên. Công tác dân vận ngày càng thiết thực, dân chủ được phát huy sâu rộng trong các tầng lớp nhân dân. Hệ thống chính trị luôn được quan tâm củng cố; năng lực lãnh đạo và sức chiến đấu của tổ chức đảng, đội ngũ cán bộ, đảng viên được nâng lên.

Tuy nhiên, do địa bàn huyện nằm trên các cù lao thuộc vùng cửa sông Tiền, cách biệt với đất liền nên gặp nhiều khó khăn về giao thông, thiếu nước ngọt phục vụ sinh hoạt, sản xuất... Kinh tế tuy có phát triển nhưng chưa bền vững, chất lượng tăng trưởng thấp, còn khoảng cách xa so với các địa phương trong tỉnh, chuyển dịch cơ cấu kinh tế còn chậm, chưa tạo được bước đột phá, chưa khai thác và phát huy hết tiềm năng của huyện. Kết cấu hạ tầng kinh tế - xã hội chưa đồng bộ; đời sống vật chất và tinh thần của nhân dân còn nhiều mặt hạn chế. Công tác quản lý và sử dụng tài nguyên, bảo vệ và cải thiện môi trường còn nhiều bất cập. Tỷ lệ hộ nghèo còn ở mức cao (đến cuối năm 2021, toàn huyện còn 548 hộ nghèo, chiếm 4,37%). Các nguồn thu ngân sách chưa ổn định, chủ yếu thu từ các hộ kinh doanh nhỏ lẻ (thu ngân sách trên địa bàn năm 2021 đạt 25,747 tỷ đồng, chỉ đáp ứng hơn 9% nhu cầu chi ngân sách của huyện). Vốn đầu tư phát triển hiện ở mức thấp nhất so với các địa phương trong tỉnh. Mặc dù còn nhiều khó khăn, bất lợi nhưng xét về tổng thể, huyện cũng có tiềm năng phát triển lâu dài, bền vững, đó là nguồn lực đất đai thuận lợi để triển khai các dự án lớn trên địa bàn như điện gió, thủy sản, du lịch, dự án Tuyến đường bộ ven biển dự kiến sẽ xây dựng cầu qua huyện Tân Phú Đông kết nối với tỉnh Bến Tre,... sẽ là các cơ hội để huyện tăng tốc trong phát triển.

II- QUAN ĐIỂM, MỤC TIÊU

1. Quan điểm

- Phát triển Huyện phải gắn với mục tiêu, định hướng phát triển chung của tỉnh, nhất là Nghị quyết 10-NQ/TU, ngày 05/4/2017 của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh về phát triển kinh tế - đô thị 03 vùng của tỉnh Tiền Giang đến năm 2020 và định hướng đến năm 2030; thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo tính đồng bộ, thông suốt, gia tăng mối liên kết với các địa phương trong và ngoài tỉnh; nâng cao năng lực để tạo thế và lực cho huyện trong cạnh tranh, thích ứng và hội nhập, hướng tới phát triển nhanh và bền vững.

- Nâng cao tính chủ động, năng động, sáng tạo trong nghiên cứu, vận dụng đồng bộ thể chế về phát triển kinh tế - xã hội, khai thác hiệu quả các tiềm năng, lợi thế nhằm phát huy tối đa các nguồn lực xã hội, tận dụng sự phát triển lan tỏa của các địa phương trong vùng phía Đông của tỉnh để xây dựng huyện Tân Phú Đông vượt khó, vươn lên. Tái cơ cấu sản xuất, thích ứng với biến đổi khí hậu và xây dựng nông thôn mới. Đẩy mạnh cơ cấu lại lao động gắn với giải quyết việc làm và phát triển nguồn nhân lực, nhất là nguồn nhân lực có chất lượng đối với các ngành, lĩnh vực chủ yếu.

- Đầu tư kết cấu hạ tầng kinh tế - xã hội; kết hợp chặt chẽ giữa phát triển kinh tế với bảo đảm quốc phòng, an ninh, bảo vệ môi trường sinh thái; chăm lo thực hiện tốt các chính sách an sinh xã hội, tạo sự chuyển biến mạnh mẽ, toàn diện về công tác giảm nghèo, nâng cao đời sống của nhân dân.
- Xây dựng, hoàn thiện hệ thống chính trị các cấp trong huyện, nâng cao năng lực, trách nhiệm công vụ của đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức, nhất là cán bộ lãnh đạo, quản lý thể hiện tinh thần trách nhiệm, quyết tâm cao của cả hệ thống chính trị và nhân dân.
2. Mục tiêu 

2.1. Mục tiêu chung

Tập trung lãnh đạo xây dựng huyện Tân Phú Đông phát triển bền vững; đầu tư hệ thống kết cấu hạ tầng kinh tế - xã hội đồng bộ; xây dựng đô thị Tân Phú Đông đạt đô thị loại V, phát huy vai trò trung tâm hành chính, chính trị, kinh tế, văn hóa, xã hội của huyện; nâng cao chất lượng cuộc sống của nhân dân, thu hẹp khoảng cách chênh lệch về mức sống so với các địa phương trong tỉnh; xây dựng hệ thống chính trị trong sạch, vững mạnh. Phấn đấu đến năm 2025, có 6/6 xã và huyện đạt chuẩn nông thôn mới; chú trọng việc nâng cao chỉ số ứng dụng công nghệ thông tin trong quản lý, điều hành; mở rộng diện tích sản xuất, nuôi trồng thủy sản. Đến năm 2030, huyện Tân Phú Đông là địa bàn trọng điểm phát triển kinh tế biển, phát triển du lịch sinh thái biển thành ngành kinh tế mũi nhọn của tỉnh và đảm bảo an ninh, quốc phòng vùng biên giới biển.

2.2. Các chỉ tiêu chủ yếu đến năm 2025

- Tốc độ tăng trưởng giá trị sản xuất (giá so sánh 2010) bình quân giai đoạn 2021 - 2025 đạt 7 - 7,5%/năm.

- Cơ cấu giá trị sản xuất đến năm 2025: khu vực I chiếm 64,8 - 66,5%; khu vực II chiếm 19,9 - 20,3% và khu vực III chiếm 13,6 - 14,9%.

- Tổng vốn đầu tư phát triển toàn xã hội giai đoạn 2021 - 2025 đạt 7.560 tỷ đồng, tăng gấp 2,2 lần so giai đoạn 2016 - 2020. Trong đó, vốn đầu tư từ ngân sách 950 tỷ đồng, vốn phân cấp và cân đối địa phương 106 tỷ đồng.

- Tổng thu ngân sách từ kinh tế địa phương giai đoạn 2021 - 2025 đạt 144,7 tỷ đồng, trong đó năm 2025 thu ngân sách từ kinh tế địa phương đạt 33 tỷ đồng.

- Tỷ lệ hộ nghèo theo chuẩn nghèo đa chiều dưới 4%.

- Xây dựng huyện đạt chuẩn nông thôn mới.

- Số bác sĩ/vạn dân đạt trên 4,5 bác sĩ; số giường bệnh/vạn dân đạt trên 12 giường. 

- Tỷ lệ trường đạt chuẩn quốc gia ở bậc mầm non đạt 83,3%, bậc tiểu học đạt 100%, bậc trung học cơ sở đạt 66,7% và bậc trung học phổ thông đạt 100%.

2.3. Một số định hướng đến năm 2030

- Tốc độ tăng trưởng giá trị sản xuất (giá so sánh 2010) bình quân giai đoạn 2026 - 2030 đạt 8 - 9%/năm. 

- Cơ cấu giá trị sản xuất: Khu vực I chiếm 52,1 - 55,1%; khu vực II chiếm 30,9 - 31,1% và khu vực III chiếm 13,8 - 17,0%.

- Tổng vốn đầu tư phát triển toàn xã hội giai đoạn 2026 - 2030 đạt 10.000 tỷ đồng, tăng gần 1,33 lần so giai đoạn 2021 - 2025.
- Thu ngân sách từ kinh tế địa phương tăng bình quân 12 - 15%/năm.

- Tỷ lệ hộ nghèo theo chuẩn nghèo đa chiều còn dưới 2%. 


- Số bác sĩ/vạn dân đạt 5 bác sĩ; số giường bệnh/vạn dân đạt 13 giường. 

- 100% các trường học đạt chuẩn quốc gia.

- Tỷ lệ đô thị hóa trên 15%.

- Hệ thống kết cấu hạ tầng kinh tế - xã hội được đầu tư đồng bộ, thông suốt, kết nối với các vùng kinh tế - đô thị trong tỉnh và tỉnh Bến Tre. Hoàn thành xây dựng đô thị Tân Phú Đông đạt đô thị loại V, tiến tới thành lập thị trấn Tân Phú Đông, phát huy vai trò trung tâm hành chính, kinh tế, văn hóa, xã hội của huyện.
III- NHIỆM VỤ, GIẢI PHÁP CHỦ YẾU

1. Phát triển các lĩnh vực kinh tế trên cơ sở tăng cường đầu tư, thu hút đầu tư, khai thác có hiệu quả tiềm năng, thích ứng tốt điều kiện tự nhiên

- Phát triển ngành nông nghiệp theo hướng nông nghiệp ứng dụng công nghệ cao, nông nghiệp hữu cơ, tăng cường ứng phó với biến đổi khí hậu, liên kết theo chuỗi giá trị gắn với thị trường tiêu thụ theo liên kết vùng, nhất là vùng phía Đông. Tập trung thu hút đầu tư phát triển nuôi, trồng thủy sản công nghệ cao tại các khu đất công, kể cả các cồn bãi qua bồi lắng,... Từng bước hình thành và phát huy trung tâm dịch vụ hậu cần thủy sản.

- Tập trung đầu tư, thu hút đầu tư hình thành 2 cụm công nghiệp, quy hoạch, thu hút các dự án công nghiệp... Ưu tiên phát triển các ngành chế biến nông, thủy sản, công nghiệp có lợi thế của địa phương,... và phát triển vùng nguyên liệu gắn liền với bảo vệ môi trường; phát triển các ngành dịch vụ và thương mại liên quan, thúc đẩy chuyển dịch cơ cấu lao động, nâng cao thu nhập.

- Khuyến khích và tạo điều kiện thuận lợi để phát triển doanh nghiệp vừa và nhỏ. Tiếp tục củng cố, nâng chất hoạt động các mô hình kinh tế tập thể, kinh tế hợp tác xã và thành lập mới hợp tác xã phục vụ phát triển sản xuất các loại cây trồng, vật nuôi chủ lực của huyện và các ngành nghề thương mại, dịch vụ.

- Đầu tư xây dựng chợ truyền thống, mời gọi đầu tư siêu thị, cửa hàng tiện ích. Ưu tiên quy hoạch và xây dựng mở rộng chợ nông sản, thủy sản để thu gom và trung chuyển hàng hóa. Phát triển hệ thống lưu trú và cơ sở dịch vụ phục vụ ăn uống, giải trí đạt tiêu chuẩn. Đầu tư hình thành cụm dân cư Tân Thới, Cồn Cống.
- Triển khai thực hiện có hiệu quả Nghị quyết 11-NQ/TU, ngày 05/4/2017 của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh về phát triển du lịch của tỉnh Tiền Giang đến năm 2020 và định hướng đến năm 2030 trên địa bàn huyện Tân Phú Đông. Phát triển du lịch sinh thái, du lịch biển,... hình thành trung tâm du lịch ven biển ở Cồn Cống - xã Phú Tân; quy hoạch và mời gọi đầu tư phát triển du lịch ở Cồn Ngang - xã Phú Tân trên cơ sở phát triển đa dạng các tuyến du lịch và các loại hình du lịch, gắn với du lịch văn hóa, kết nối với các tuyến du lịch khu vực Gò Công. 

2. Tập trung đầu tư kết cấu hạ tầng kinh tế - xã hội và nông thôn mới
- Ưu tiên bố trí nguồn vốn xây dựng hạ tầng kinh tế - xã hội đồng bộ, hiện đại; nâng cấp hạ tầng kết nối với vùng phía Đông, các vùng trong tỉnh và tỉnh Bến Tre. Đến năm 2025, đầu tư xây dựng hoàn chỉnh khu Trung tâm hành chính huyện; đến năm 2030, hoàn thành xây dựng đô thị Tân Phú Đông đạt đô thị loại V và ra mắt thị trấn Tân Phú Đông.
- Phát triển hệ thống giao thông đồng bộ, tạo sự gắn kết, liên hoàn thông suốt. Tập trung đầu tư nâng cấp toàn tuyến Đường tỉnh 877B, Đường tỉnh 872B (đoạn qua địa bàn huyện Tân Phú Đông) đạt chuẩn cấp III đồng bằng; xây dựng cầu bắc qua xã Tân Thạnh; đầu tư cầu bắc qua sông cửa Tiểu và cửa Đại kết nối với huyện Gò Công Đông và tỉnh Bến Tre. Giai đoạn 2022 - 2025, đầu tư, nâng cấp hệ thống đường huyện và các cầu trên đường tối thiểu đạt cấp VI đồng bằng; giai đoạn 2026 - 2030, đầu tư mới, nâng cấp hệ thống đường huyện đạt cấp đường theo quy hoạch được phê duyệt và hệ thống đường liên xã, đường xã đạt tối thiểu tiêu chuẩn đường cấp A giao thông nông thôn.”
- Đầu tư các cụm bến ven sông thuộc xã Phú Đông, Phú Tân phục vụ cho đánh bắt, nuôi trồng thủy sản và phát triển du lịch. Huy động nguồn lực đầu tư hoàn chỉnh các bến phà Vàm Giồng, Rạch Vách, Phú Đông - Phước Trung đảm bảo vận chuyển được xe ôtô; đầu tư mới, nâng cấp bến phà Bình Ninh, Bình Tân - Cửa Đại (tỉnh Bến Tre) có đầu bến poton để thành các bến phà chính của huyện.
- Hoàn thành đầu tư nâng cấp hệ thống đê bao chủ yếu trên địa bàn huyện vào cuối năm 2025, nhất là khu vực trung tâm huyện, đảm bảo phòng, chống triều cường, xâm nhập mặn, gắn với giao thông nông thôn. Đầu tư xây dựng hoàn thiện hệ thống thủy lợi phục vụ sản xuất và nuôi, trồng thủy sản. Hoàn thiện hệ thống kè bảo vệ Cồn Ngang.
- Đầu tư đường điện vượt sông Tiền và Trạm biến áp 110Kv; cải tạo, nâng cấp, phát triển hạ tầng điện, phát huy có hiệu quả dự án điện gió trên địa bàn huyện. Xây dựng hoàn chỉnh các tuyến ống cấp nước sạch trên địa bàn huyện, đảm bảo cung cấp nước sạch phục vụ sinh hoạt và hoạt động thương mại, dịch vụ của nhân dân.

3. Phát triển các lĩnh vực văn hóa - xã hội

- Đẩy mạnh thực hiện đề án nâng cao chất lượng giáo dục toàn diện ở tất cả các cấp học; nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ quản lý giáo dục, chuẩn hóa đội ngũ giáo viên; thực hiện tốt việc ứng dụng công nghệ thông tin vào hoạt động giảng dạy. Đầu tư cơ sở vật chất, xây dựng trường chuẩn quốc gia ở các cấp học, đảm bảo 100% trường học đạt chuẩn quốc gia vào năm 2030.

- Nâng cao chất lượng khám bệnh, chữa bệnh, tăng cường chuyển giao chuyên môn kỹ thuật và triển khai kỹ thuật mới phục vụ chăm sóc sức khỏe nhân dân. Đầu tư phát triển cơ sở hạ tầng, trang thiết bị y tế; đẩy mạnh xã hội hóa trong lĩnh vực y tế. Đến năm 2025, có 6/6 xã được công nhận đạt tiêu chí quốc gia về y tế. Đến cuối năm 2030, đạt 5 bác sĩ/vạn dân; đạt 13 giường bệnh/vạn dân. Tiếp tục thực hiện tốt các biện pháp phòng, chống dịch bệnh ở người, đảm bảo vệ sinh an toàn thực phẩm.
- Xây dựng môi trường văn hóa lành mạnh, phát triển các phong trào văn hóa - văn nghệ, thể dục - thể thao, xây dựng nếp sống văn hóa mới, đẩy lùi các tệ nạn xã hội. Đến năm 2025, hoàn thành việc xây dựng Trung tâm Văn hóa - Thể thao và Truyền thanh huyện; xây dựng hoàn chỉnh các công trình văn hóa, thể thao cấp huyện, xã, ấp và liên ấp đạt chuẩn theo tiêu chí của huyện nông thôn mới.

- Thực hiện tốt chính sách an sinh xã hội; đồng bộ, hiệu quả các chương trình, đề án giảm nghèo bảo đảm giảm nghèo bền vững; nâng cao đời sống vật chất, tinh thần của nhân dân, đến năm 2030 tỷ lệ hộ nghèo dưới 2%.
4. Quốc phòng, an ninh

- Tập trung xây dựng thế trận quốc phòng toàn dân, tham gia xây dựng khu vực biên giới biển gắn với thế trận an ninh nhân dân trong khu vực phòng thủ tỉnh vững chắc; kết hợp chặt chẽ nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội với quốc phòng, an ninh tại địa phương. Chủ động các biện pháp bảo đảm an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội; phòng ngừa các hoạt động phá hoại an ninh quốc gia và thực hiện tốt các biện pháp phòng, chống có hiệu quả các loại tội phạm, tệ nạn xã hội trên khu vực biên giới biển; kiềm giảm tai nạn giao thông. 
- Tiếp tục củng cố, nâng chất phong trào toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc; phối hợp bảo vệ tốt an ninh trật tự khu vực biên giới biển, an toàn các hoạt động kinh tế của ngư dân ven biển và an ninh du lịch. Đầu tư phát triển thêm quỹ đất nhằm xây dựng các hạng mục, công trình quân sự trong khu vực phòng thủ tại huyện như: xây dựng khu sơ tán, khu căn cứ chiến đấu, căn cứ hậu phương; đến năm 2025 xây dựng hoàn chỉnh hệ thống thao trường, bãi tập huấn luyện sẵn sàng chiến đấu cho Bộ đội địa phương, dân quân tự vệ, dự bị động viên. Hàng năm hoàn thành các chỉ tiêu về quân sự, quốc phòng và an ninh trật tự; tập trung xây dựng, củng cố vững mạnh các lực lượng vũ trang trên địa bàn khu vực biên giới biển, bảo đảm yêu cầu về quốc phòng, an ninh tại địa phương, sẵn sàng ứng phó kịp thời, hiệu quả các vấn đề về an ninh trật tự, các sự cố về thiên tai và nâng cao năng lực hoạt động của địa phương với Bộ đội Biên phòng trong phòng, chống thiên tai ở khu vực biên giới biển, cứu hộ, cứu nạn.
5. Xây dựng hệ thống chính trị trong sạch, vững mạnh

- Lãnh đạo nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước của chính quyền các cấp, đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin trong xây dựng chính quyền điện tử để phục vụ yêu cầu phát triển kinh tế - xã hội, đẩy mạnh cải cách hành chính. Triển khai thực hiện đồng bộ các giải pháp phòng ngừa tham nhũng, lãng phí, thực hành tiết kiệm. Sắp xếp, nâng cao chất lượng hoạt động của bộ máy nhà nước đảm bảo tinh gọn, hiệu lực, hiệu quả.

- Phát huy dân chủ và sức mạnh đại đoàn kết toàn dân, của cả hệ thống chính trị. Tiếp tục củng cố, kiện toàn, đổi mới nội dung, phương thức và nâng cao chất lượng hoạt động của Mặt trận Tổ quốc, các đoàn thể chính trị - xã hội; tích cực tuyên truyền, vận động, đa dạng hóa các hình thức tập hợp đoàn viên, hội viên. Nâng cao chất lượng các phong trào, các cuộc vận động, xây dựng các mô hình thiết thực phát huy vai trò của đoàn viên, hội viên tham gia thực hiện nhiệm vụ xây dựng và phát triển huyện Tân Phú Đông.

- Nâng cao năng lực, trách nhiệm lãnh đạo của Đảng bộ huyện, sức chiến đấu của các tổ chức cơ sở Đảng, của đội ngũ cán bộ chủ chốt ngang tầm nhiệm vụ. Tăng cường xây dựng, chỉnh đốn Đảng trong sạch, vững mạnh về chính trị, tư tưởng, tổ chức và đạo đức, xem đây là nhiệm vụ then chốt, quyết định cho sự phát triển của huyện. Thường xuyên chú trọng việc tạo nguồn phát triển đảng viên mới. Thực hiện tốt công tác đánh giá, quy hoạch, đào tạo, luân chuyển, bổ nhiệm, bố trí và sử dụng cán bộ; thực hiện chính sách cán bộ và công tác kiểm tra, giám sát, thi hành kỷ luật trong Đảng. Quan tâm đào tạo, bồi dưỡng, nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ, lý luận chính trị cho cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức.

IV- TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Các cấp ủy, chính quyền, các sở, ban, ngành, Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể chính trị - xã hội quán triệt, triển khai thực hiện đến toàn thể cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức, đoàn viên, hội viên và nhân dân nhằm tạo sự thống nhất về nhận thức, quan điểm, mục tiêu, nhiệm vụ và giải pháp để xây dựng phát triển huyện Tân Phú Đông.

2. Các ban xây dựng Đảng Tỉnh ủy, Đảng đoàn Hội đồng nhân dân tỉnh, Ban Cán sự đảng Ủy ban nhân dân tỉnh, Đảng đoàn Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể chính trị - xã hội tỉnh căn cứ chức năng, nhiệm vụ xây dựng chương trình, kế hoạch để triển khai và tham mưu giúp Ban Thường vụ Tỉnh ủy theo dõi, kiểm tra, giám sát, đôn đốc việc tổ chức thực hiện.

3. Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy, Báo Ấp Bắc, Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh tuyên truyền, phổ biến nội dung và kết quả triển khai thực hiện Nghị quyết.

4. Ban Chấp hành Đảng bộ huyện Tân Phú Đông xây dựng chương trình, kế hoạch cụ thể nhiệm kỳ, hàng năm để tổ chức thực hiện. Lãnh đạo, chỉ đạo các chi bộ, đảng bộ cơ sở, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể chính trị - xã hội trực thuộc quán triệt Nghị quyết đến cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức, đoàn viên, hội viên và nhân dân để thống nhất thực hiện.

5. Định kỳ hàng năm, Ban Thường vụ Huyện ủy Tân Phú Đông, Ban Cán sự đảng Ủy ban nhân dân tỉnh báo cáo kết quả lãnh đạo, chỉ đạo và tổ chức thực hiện Nghị quyết cho Ban Thường vụ Tỉnh ủy.
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