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TỈNH ỦY TIỀN GIANG                             ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM
       *                                                   Tiền Giang, ngày 26 tháng 7 năm 2022
      Số  24-CTr/TU 

CHƯƠNG TRÌNH 
thực hiện Kế hoạch 156-KH/BTGTW ngày 14/6/2022

của Ban Tuyên giáo Trung ương 

-----

Thực hiện Kế hoạch 156-KH/BTGTW ngày 14/6/2022 của Ban Tuyên giáo Trung ương về tăng cường công tác chỉ đạo, quản lý, chấn chỉnh hoạt động báo, tạp chí, trang thông tin điện tử, mạng xã hội trong giai đoạn hiện nay, Ban Thường vụ Tỉnh ủy xây dựng Chương trình thực hiện như sau:
I- MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

1. Mục đích

Nhằm tạo sự thống nhất nhận thức về tầm quan trọng, sự cần thiết phải tăng cường công tác chỉ đạo, quản lý và nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động báo chí, truyền thông trong giai đoạn hiện nay; đề cao trách nhiệm của cơ quan chỉ đạo, quản lý, chủ quản báo chí, cơ quan báo chí và tính tự giác, gương mẫu của mỗi người làm báo; triển khai thực hiện có hiệu quả mục tiêu, nhiệm vụ “Xây dựng nền báo chí, truyền thông chuyên nghiệp, nhân văn và hiện đại”.

Tạo điều kiện thuận lợi để báo chí phát triển lành mạnh, đúng định hướng; kiên quyết, kịp thời chấn chỉnh, xử lý những hành vi vi phạm, nhất là tình trạng xa rời tôn chỉ, mục đích và biểu hiện “thương mại hóa”, “tư nhân hóa” báo chí; tình trạng “báo hóa” tạp chí, trang thông tin điện tử, tạo sự chuyển biến rõ nét, tích cực trong hoạt động báo chí.

2. Yêu cầu

Triển khai nghiêm túc, thực chất, tránh hình thức, qua loa; định kỳ báo cáo cấp có thẩm quyền và công khai kết quả xử lý vi phạm trên các phương tiện thông tin đại chúng. Phối hợp chặt chẽ, nhịp nhàng, đồng bộ các giải pháp; phân công trách nhiệm công việc rõ ràng, cụ thể giữa các cơ quan, đơn vị.

II- NỘI DUNG THỰC HIỆN
 1. Tăng cường sự lãnh đạo của cấp đảng, chính quyền nhằm nâng cao nhận thức của cấp ủy, tổ chức đảng và đảng viên trong các cơ quan báo chí về vị trí, vai trò, trách nhiệm của báo chí cách mạng Việt Nam trong sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc; bảo đảm đúng nguyên tắc báo chí dưới sự lãnh đạo, chỉ đạo trực tiếp của Đảng, sự quản lý của Nhà nước và hoạt động trong khuôn khổ pháp luật.

2. Đổi mới phương thức lãnh đạo của Đảng và nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước đối với báo chí, bảo đảm phát triển đúng định hướng chính trị, tư tưởng của Đảng; quyền tự do báo chí, quyền tự do ngôn luận trên báo chí của công dân; chú trọng công tác giáo dục chính trị, tư tưởng, đạo đức để người làm báo nhận thức sâu sắc về trách nhiệm của người làm báo là chiến sĩ tiên phong trên mặt trận tư tưởng - văn hóa của Đảng; khắc phục những biểu hiện lệch lạc về chính trị, tư tưởng trong đội ngũ người làm báo.  

3. Đổi mới nội dung, phương thức chỉ đạo, định hướng, cung cấp thông tin bảo đảm kịp thời, chính xác, toàn diện, phù hợp yêu cầu, nhiệm vụ và tình hình thực tiễn; giữ vững kỷ luật, kỷ cương, chấp hành chỉ đạo, định hướng thông tin, nhất là những vấn đề có tính chất quan trọng, phức tạp, nhạy cảm. 

4. Thường xuyên sơ kết, tổng kết, rà soát, sửa đổi các văn bản của Đảng, Nhà nước về lĩnh vực báo chí; truyền thông phù hợp với yêu cầu, nhiệm vụ trong tình hình mới, tạo sự thống nhất, đồng bộ với các quy định hiện hành; xác định rõ trách nhiệm của người đứng đầu cơ quan chủ quản, cơ quan báo chí để xảy ra sai phạm, vi phạm pháp luật.

5. Chấn chỉnh, xử lý nghiêm tình trạng vi phạm pháp luật trong hoạt động báo chí; khắc phục tình trạng xa rời tôn chỉ, mục đích, “thương mại hóa”; “báo hóa” tạp chí điện tử, “báo hóa” trang thông tin điện tử tổng hợp, mạng xã hội; biểu hiện tư nhân núp bóng chi phối hoạt động báo chí…

6. Đẩy mạnh công tác xây dựng Đảng; phát huy vai trò lãnh đạo của Đảng; tăng cường kiểm tra, giám sát tổ chức đảng, đảng viên trong cơ quan báo chí, nhất là người đứng đầu cấp ủy. 

7. Hỗ trợ, tạo điều kiện về cơ chế, kinh phí, nguồn lực hoạt động; thường xuyên đào tạo, bồi dưỡng, nâng cao trình độ chính trị, chuyên môn, nghiệp vụ; năng lực quản lý; nâng cao trách nhiệm của Hội Nhà báo trong giáo dục đạo đức nghề nghiệp; tăng cường theo dõi, kiểm tra, xử lý người làm báo vi phạm đạo đức nghề nghiệp; thực hiện tốt công tác thi đua, khen thưởng, kịp thời biểu dương, nhân rộng các tập thể, cá nhân có thành tích tiêu biểu trong các phong trào thi đua và hoạt động báo chí.

III- NHIỆM VỤ, THỜI GIAN THỰC HIỆN
1. Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy

- Tham mưu Ban Thường vụ Tỉnh ủy sơ kết 5 năm thực hiện Kết luận 23-KL/TW ngày 22/11/2017 của Ban Bí thư về tăng cường chỉ đạo, quản lý, phát huy vai trò của báo chí, xuất bản trong việc ngăn chặn, đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong nội bộ; tổng kết 10 năm thực hiện Chỉ thị 30-CT/TW ngày 25/12/2013 của Bộ Chính trị về phát triển và tăng cường quản lý báo chí điện tử, mạng xã hội và các loại hình truyền thông khác trên Internet (thực hiện trong năm 2023).

- Phối hợp cơ quan quản lý nhà nước rà soát, hiệp y điều kiện, tiêu chuẩn đối với lãnh đạo cơ quan báo chí; kiên quyết không hiệp y bổ nhiệm, bổ nhiệm lại lãnh đạo cơ quan báo chí chưa đáp ứng các điều kiện, tiêu chuẩn theo quy định (thực hiện thường xuyên).

- Yêu cầu cơ quan chủ quản báo chí thực hiện nghiêm quy định của Đảng, pháp luật của Nhà nước về xử lý trách nhiệm của lãnh đạo cơ quan báo chí để xảy ra vi phạm, sai phạm; thực hiện đúng thẩm quyền, trách nhiệm; khắc phục tình trạng buông lỏng lãnh đạo, quản lý để cơ quan báo chí trực thuộc thực hiện không đúng tôn chỉ, mục đích; chủ động xử lý các hành vi vi phạm của cơ quan báo chí, người làm báo (thực hiện thường xuyên).

- Phối hợp các cơ quan liên quan rà soát, đánh giá, kiểm tra, giám sát công tác xây dựng Đảng trong cơ quan báo chí; việc duy trì nền nếp, đổi mới nội dung sinh hoạt cấp ủy, chi bộ; việc quản lý, giáo dục cán bộ, đảng viên; công tác đào tạo, bồi dưỡng lý luận chính trị và phát triển Đảng; công tác phối hợp giữa cấp ủy đảng, chính quyền và các tổ chức chính trị - xã hội trong lãnh đạo, quản lý báo chí (thực hiện thường xuyên).

- Đề nghị cơ quan có thẩm quyền xử lý tổ chức, cán bộ đối với cơ quan chủ quản báo chí, lãnh đạo cơ quan báo chí để xảy ra vi phạm nghiêm trọng, kéo dài hoặc không có chuyển biến, thay đổi sau khi cơ quan chỉ đạo, cơ quan quản lý nhắc nhở, cảnh báo (thực hiện thường xuyên).

- Nắm bắt, định hướng thông tin nhanh, kịp thời, phù hợp, hiệu quả, nhất là những vấn đề quan trọng, phức tạp, nhạy cảm cần được dự báo, phát hiện sớm, xử lý nhanh, hạn chế tối đa tác động, ảnh hưởng tiêu cực; thực hiện tốt Quyết định 238-QĐ/TW ngày 30/9/2020 của Ban Bí thư về Quy chế phối hợp giữa ban tuyên giáo các cấp với cơ quan nhà nước cùng cấp trong thực thi pháp luật, triển khai kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, giải quyết các vấn đề nổi cộm, nhân dân quan tâm (thực hiện thường xuyên).

- Xây dựng Kế hoạch tổ chức các hoạt động kỷ niệm 100 năm Ngày Báo chí cách mạng Việt Nam (21/6/1925 - 21/6/2025), thực hiện trong tháng 3/2025.

- Hỗ trợ cơ quan chủ quản báo chí xây dựng, quy hoạch cán bộ, đào tạo, bồi dưỡng trình độ chính trị, bảo đảm các tiêu chuẩn đối với lãnh đạo cơ quan báo chí theo quy định (thực hiện thường xuyên).

- Gặp gỡ, làm việc với các cơ quan báo chí để khích lệ, động viên, kịp thời nắm bắt tâm tư, tình cảm, nguyện vọng và giải quyết, tháo gỡ khó khăn, vướng mắc cho hoạt động báo chí.

2. Sở Thông tin và Truyền thông

- Thực hiện nghiêm, đúng yêu cầu, nhiệm vụ Quy hoạch phát triển và quản lý báo chí của tỉnh đến năm 2025; kịp thời sơ kết, tổng kết việc triển khai và đề xuất các phương hướng, giải pháp thực hiện (thực hiện trong năm 2023).

- Kiên quyết khắc phục căn bản tình trạng “thương mại hóa”, “báo hóa” tạp chí điện tử, “báo hóa” trang thông tin điện tử tổng hợp, mạng xã hội; tình trạng “tư nhân hóa” hoạt động báo chí; tham mưu cấp thẩm quyền dừng hoạt động, tước quyền sử dụng giấy phép đối với các cơ quan báo, tạp chí, chuyên trang hoạt động không đúng tôn chỉ, mục đích, có nhiều sai phạm theo quy định của pháp luật (thực hiện thường xuyên). 

- Tăng cường công tác giám sát, thanh tra, kiểm tra định kỳ, đột xuất hoạt động của các cơ quan báo chí theo thẩm quyền; khắc phục triệt để tình trạng báo chí hoạt động không đúng tôn chỉ mục đích ghi trong giấy phép; kiên quyết xử lý theo quy định các cơ quan báo chí, người làm báo có các hành vi vi phạm pháp luật. Công khai kết quả xử lý vi phạm trên các phương tiện thông tin đại chúng và định kỳ báo cáo cơ quan có thẩm quyền kết quả xử lý (thực hiện 3 tháng/lần trong năm).

- Phối hợp các ban, ngành có liên quan mở lớp bồi dưỡng về nghiệp vụ quản lý nhà nước về báo chí; tăng cường công tác quản lý nhà nước đối với hoạt động báo chí, truyền thông theo đúng chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và quy định của pháp luật; báo cáo đánh giá tổng thể về hoạt động của văn phòng đại diện, phóng viên thường trú tại địa bàn (thực hiện thường xuyên).

3. Hội Nhà báo tỉnh
- Chủ động nhận xét, đánh giá về chuyên môn nghiệp vụ, đạo đức nghề nghiệp trong hoạt động tác nghiệp của hội viên; nhắc nhở, chấn chỉnh hoạt động thông tin thiếu khách quan, trung thực, thiếu tính định hướng, giáo dục, thẩm mỹ, nhất là thực hiện chức năng tư tưởng - văn hóa và nhiệm vụ chính trị của báo chí cách mạng; thường xuyên giáo dục, nâng cao nhận thức về sứ mệnh nghề nghiệp, trách nhiệm đối với xã hội của hội viên, người làm báo (thực hiện thường xuyên).

- Tăng cường công tác bồi dưỡng, cập nhật kiến thức, nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ, kỹ năng làm báo hiện đại; chủ động nghiên cứu, phối hợp với các cơ quan chức năng tham mưu xây dựng cơ chế, chính sách để phát triển và quản lý báo chí, đội ngũ người làm báo.
- Tổ chức hiệu quả, chất lượng các Giải báo chí Quốc gia và các giải báo chí chuyên ngành của tỉnh, tạo sân chơi sôi nổi, thiết thực, bổ ích cho hội viên, người làm báo. Phối hợp phát động và chủ trì tổ chức triển khai phong trào thi đua xây dựng môi trường văn hóa trong các cơ quan báo chí.

4. Cơ quan chủ quản báo chí

- Tăng cường hơn nữa công tác chỉ đạo, quản lý; phân công bộ phận tham mưu giúp việc cán bộ lãnh đạo theo dõi thường xuyên hoạt động cơ quan báo chí trực thuộc. Phối hợp cơ quan quản lý Nhà nước chỉ đạo, định hướng, quán triệt cơ quan báo chí trực thuộc thực hiện nghiêm các quy định của Đảng, Nhà nước về báo chí và chấp hành chỉ đạo, định hướng của các cơ quan chức năng; thực hiện đúng vai trò, trách nhiệm, quyền hạn của cơ quan chủ quản; thực hiện tốt công tác xây dựng Đảng, đào tạo, bồi dưỡng, quy hoạch cán bộ lãnh đạo cơ quan báo chí (thực hiện thường xuyên).

- Xây dựng quy chế quản lý tổ chức bộ máy, nhân sự, chỉ đạo, phê duyệt phương hướng, nhiệm vụ, kế hoạch hoạt động của cơ quan báo chí địa phương (thực hiện trong tháng 11/2022).

- Tăng cường giao nhiệm vụ, đặt hàng cơ quan báo chí thực hiện việc thông tin, tuyên truyền nhiệm vụ chính trị và nhiệm vụ của cơ quan chủ quản. Bảo đảm điều kiện thuận lợi về cơ sở vật chất, trang thiết bị, nguồn nhân lực cho hoạt động của cơ quan báo chí trực thuộc (thực hiện thường xuyên).  

- Kiên quyết xử lý nghiêm các hành vi vi phạm của cơ quan báo chí, người làm báo; chủ động đề xuất cơ quan có thẩm quyền dừng hoạt động, tước quyền sử dụng giấy phép khi cơ quan báo chí không đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ của cơ quan chủ quản; cơ quan chủ quản chịu trách nhiệm trong việc để xảy ra sai phạm tại cơ quan báo chí (thực hiện thường xuyên).

5. Báo Ấp Bắc, Đài Phát thanh - Truyền hình tỉnh 
- Thực hiện đúng tôn chỉ, mục đích, chức năng nhiệm vụ được giao; chấp hành nghiêm các quy định của Đảng, pháp luật của Nhà nước về hoạt động báo chí; giữ vững kỷ luật, kỷ cương trong chấp hành chỉ đạo, định hướng thông tin của cơ quan có thẩm quyền; rà soát, sửa đổi, bổ sung, ban hành quy chế hoạt động, kiện toàn tổ chức bộ máy bảo đảm tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả. Khắc phục tình trạng thông tin sai sự thật, thiếu kiểm chứng; nặng về phê phán mặt tiêu cực, thổi phồng, khoét sâu yếu kém, khuyết điểm mà chưa quan tâm đúng mức đến tuyên truyền nhân tố mới, cách làm hay, những điều tốt đẹp trong cuộc sống (thực hiện thường xuyên).

- Đẩy mạnh công tác thông tin, truyền thông về chủ trương, đường lối, chính sách của Đảng, thành tựu phát triển đất nước. Đấu tranh, phản bác các thông tin xấu, độc, tiêu cực. Tăng cường công tác dân vận, tạo đồng thuận xã hội. Tăng thời lượng phản ánh những tâm tư, nguyện vọng, vấn đề mà cử tri và nhân dân quan tâm, những tấm gương tiêu biểu ở cơ sở, cách làm hay, sáng tạo trong thực hiện các phong trào thi đua yêu nước; chấp hành nghiêm kỷ luật thông tin, thực hiện đúng Quy định 234-QĐ/TW ngày 08/9/2020 của Ban Bí thư về thông tin hoạt động của lãnh đạo Đảng, Nhà nước (thực hiện thường xuyên).

- Chăm lo công tác xây dựng Đảng, đề cao trách nhiệm, tính tiền phong, gương mẫu của đảng viên, nhất là người giữ cương vị lãnh đạo; thực hiện chủ trương người đứng đầu cơ quan báo chí trực tiếp làm bí thư cấp ủy. 
- Khẩn trương, nghiêm túc khắc phục tình trạng “thương mại hóa”, “báo hóa” tạp chí, trang thông tin điện tử, mạng xã hội của cơ quan báo chí; thực hiện đúng các quy định trong liên kết báo chí. Rà soát, đánh giá hoạt động của các chuyên trang; chấm dứt hoạt động của các chuyên trang hoạt động không đúng tôn chỉ, mục đích (thực hiện thường xuyên). 

- Rà soát ban hành các quy định, quy chế về quy trình tổ chức đề tài tác nghiệp, thẩm định, biên tập, phê duyệt xuất bản hoặc sửa chữa, gỡ hạ, đính chính tin, bài (thực hiện thường xuyên).

- Tích cực hưởng ứng phong trào thi đua và cam kết xây dựng cơ quan báo chí văn hóa, người làm báo văn hóa hướng tới mục tiêu cơ quan báo chí chuyên nghiệp, nhân văn, hiện đại. Nâng cao chất lượng hoạt động của các tổ chức chính trị - xã hội trong cơ quan báo chí (thực hiện thường xuyên).
- Quán triệt cho cán bộ, phóng viên, biên tập viên, người làm báo thực hiện nghiêm Quy định đạo đức nghề nghiệp người làm báo, Quy tắc sử dụng mạng xã hội của người làm báo và Bộ quy tắc ứng xử trên mạng xã hội về việc không đưa các thông tin chưa được kiểm chứng, thông tin có xu hướng kích động, có yếu tố nhạy cảm có thể gây hoang mang dư luận xã hội; chủ động nhắc nhở, xử lý nghiêm cán bộ, phóng viên, biên tập viên, người làm báo sai phạm (thực hiện thường xuyên).

IV- TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy chủ trì, phối hợp với các ban, ngành liên quan xây dựng kế hoạch tổ chức nghiên cứu, triển khai quán triệt Kế hoạch 165-KH/BTGTW của Ban Tuyên giáo Trung ương về tăng cường công tác chỉ đạo, quản lý, chấn chỉnh hoạt động báo, tạp chí, trang thông tin điện tử, mạng xã hội trong giai đoạn hiện nay đến cán bộ, đảng viên (hoàn thành trong quý 3/2022); đồng thời, theo dõi, kiểm tra việc tổ chức thực hiện Chương trình của Ban Thường vụ Tỉnh ủy.

2. Cơ quan báo chí trong tỉnh tổ chức nghiên cứu, quán triệt và xây dựng kế hoạch để cụ thể hóa thực hiện các nhiệm vụ được giao.

3. Cấp ủy huyện (tương đương) lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện Chương trình của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về triển khai thực hiện Kế hoạch 156-KH/BTGTW của Ban Tuyên giáo Trung ương.
Định kỳ 6 tháng/năm, báo cáo kết quả thực hiện gửi về Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy để tổng hợp, báo cáo Ban Thường vụ Tỉnh ủy, Ban Tuyên giáo Trung ương theo quy định.


T/M BAN THƯỜNG VỤ
Nơi nhận:
PHÓ BÍ THƯ
- VP TW Đảng (HN, T78);

- Ban Tuyên giáo TW (HN,T79);
- Các Ban đảng, BCS đảng, Đảng đoàn;

- Sở Thông tin và Truyền thông;

- Hội Nhà báo tỉnh;
- Cấp ủy huyện (tương đương);  
- Lưu Văn phòng Tỉnh ủy.
Võ Văn Bình
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