	TỈNH ỦY TIỀN GIANG
          HỘI ĐỒNG THI TUYỂN

       CÔNG CHỨC, VIÊN CHỨC     NĂM 2022
                               *

Số 01-TB/HĐTT

	       ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM

      Tiền Giang, ngày 12 tháng 9 năm 2022


THÔNG BÁO
Thi vòng 1 kỳ thi tuyển công chức, viên chức cơ quan khối Đảng,

Mặt trận Tổ quốc, các tổ chức chính trị - xã hội tỉnh Tiền Giang năm 2022
-----

Căn cứ Thông báo số 78-TB/TU ngày 06/7/2022 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy Tiền Giang về thi tuyển công chức, viên chức cơ quan khối Đảng, Mặt trận Tổ quốc và các tổ chức chính trị - xã hội tỉnh Tiền Giang năm 2022. 
          Căn cứ Quyết định số 531-QĐ/TU ngày 09/9/2022 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy Tiền Giang về việc phê duyệt danh sách thí sinh đủ điều kiện dự thi công chức, viên chức cơ quan khối Đảng, Mặt trận Tổ quốc và các tổ chức chính trị - xã hội tỉnh Tiền Giang năm 2022.

Hội đồng thi tuyển công chức, viên chức cơ quan khối Đảng, Mặt trận Tổ quốc và các tổ chức chính trị - xã hội tỉnh Tiền Giang năm 2022 thông báo về việc tổ chức thi vòng 1, cụ thể như sau:
          1. Thời gian hướng dẫn cách làm bài thi, phổ biến quy chế thi, phát thẻ dự thi vào lúc 08 giờ, ngày 25/9/2022 (chủ nhật) tại giảng đường B, Trường Đại học Tiền Giang (cơ sở Thân Cửu Nghĩa). Địa chỉ ấp Thân Bình, xã Thân Cửu Nghĩa, huyện Châu Thành, tỉnh Tiền Giang. 
2. Thời gian thi: Ngày 26/9/2022 (thứ hai).
+ 07 giờ 30 phút: Khai mạc kỳ thi.
+ Thi môn ngoại ngữ Tiếng Anh (Thi trắc nghiệm trên máy vi tính, thời gian 30 phút): từ 09 giờ đến 09 giờ 30 phút thi ca 1; từ 10 giờ đến 10 giờ 30 phút thi ca 2.
+ Thi môn kiến thức chung (Thi trắc nghiệm trên máy vi tính, thời gian 60 phút): từ 13 giờ 30 phút đến 14 giờ 30 phút thi ca 1; từ 15 giờ đến 16 giờ thi ca 2.
Địa điểm thi: Trường Đại học Tiền Giang (cơ sở Thân Cửu Nghĩa). Địa chỉ ấp Thân Bình, xã Thân Cửu Nghĩa, huyện Châu Thành, tỉnh Tiền Giang.
Lưu ý: 

Thí sinh đủ điều kiện dự thi theo Quyết định số 531-QĐ/TU ngày 09/9/2022 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về phê duyệt danh sách thí sinh đủ điều kiện dự thi tuyển công chức, viên chức cơ quan khối Đảng, Mặt trận Tổ quốc và các tổ chức chính trị - xã hội tỉnh Tiền Giang năm 2022, được đăng trên wed: tuyengiaotiengiang.vn của Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy Tiền Giang.

Khi tham gia dự thi phải mang theo thẻ dự thi, căn cước công dân hoặc các giấy tờ tùy thân hợp pháp (có dán ảnh) để Giám thị phòng thi đối chiếu và phải có mặt tại phòng thi trước giờ thi 30 phút để làm thủ tục. Đồng thời, đeo khẩu trang để phòng, chống dịch Covid-19.
3. Lệ phí thi:

Thực hiện theo quy định tại Thông tư số 92/2021/TT-BTC ngày 28/10/2021 của Bộ Tài chính quy định mức thu, chế độ thu, nộp, quản lý và sử dụng phí tuyển dụng, dự thi nâng ngạch, thăng hạng công chức, viên chức. Cụ thể như sau:

- Mức lệ phí: 400.000 đồng/thí sinh.

- Thời gian thu lệ phí: từ ngày 12/9-16/9/2022.

- Hình thức nộp lệ phí: chuyển khoản.
- Tên đơn vị: Văn phòng Tỉnh ủy Tiền Giang. Số tài khoản: 6900201005792 tại Ngân hàng Nông nghiệp và phát triển nông thôn - chi nhánh Tiền Giang.

- Nội dung: Số thứ tự trong danh sách - Họ và tên - Nộp lệ phí thi tuyển.

Ví dụ: 05-Nguyen Van  A - nop le phi thi tuyen.

Hội đồng thi tuyển công chức, viên chức năm 2022 thông báo đến các thí sinh đủ điều kiện tham dự kỳ thi được biết để có mặt thi đúng thời gian, địa điểm quy định.

	Nơi nhận:

- Hội đồng thi tuyển,
- Ban Giám sát,
- Các ban, tổ giúp việc,
- Thí sinh dự thi,
- Lưu Hồ sơ thi tuyển.



	        TRƯỞNG BAN TỔ CHỨC

                           kiêm       

      PHÓ CHỦ TỊCH HỘI ĐỒNG
                           (Đã ký)
                    Nguyễn Văn Nhã


	
	

	
	



